

公正高效执行 为困难家庭破局

湖南法治报通讯员 唐丽君

全媒体见习记者 蒋文娟

“朱法官执法如山，心系群众。我和老覃感激一辈子！”近日，一起执行案件当事人覃某委托其爱人屈大姐专程来到慈利县人民法院，送上一面锦旗，向执行局法官朱爱国表达感激之情。

一句感谢，一面锦旗，承载着的是群众对法院公正高效执行的认可与鼓励。

原来，覃某在给谢某修建房屋时，因操作混凝土升降机不慎坠落在地受伤，后经鉴定，覃某左眼八级伤残，左颞叶、右顶叶脑软化灶十级伤残，往后的日子也许只能在床上度过。

家中唯一的顶梁柱突遭不幸，这个消息像一把利刃刺痛了屈大姐的心。看着病床上的丈夫，再看看困难的家，屈大姐常常以泪洗面，未来的路该如何走下



执行法官获赠锦旗。

去，她感到无比迷茫。

这起提供劳务者受害责任纠纷案历经两级法院审理，最

家庭的一丝曙光，命运却再次捉弄了他们：被执行人谢某在案件二审期间意外去世。

“朱法官，谢某人不在了，她儿子也是个残疾人，生活都不能自理，没还的钱就这么算了？”被执行人谢某死亡，赔偿款分文未还，屈大姐心急如焚，在电话里焦急地向朱爱国求助。

案件进入执行程序后，朱爱国通过对谢某所在村组工作人员询问了解，得知谢某家经济十分拮据，老伴已过世多年，膝下独子属肢体一级残疾，生活完全不能自理，名下也无任何可供执行的财产。

朱爱国没有放弃，他前往谢某家实地走访，当看到那破败不堪、空无一人的房屋时，他的内心无比沉重。谢某的儿子已被送去养老院，家里只剩下残垣断壁。

“慈利法院会尽最大努力帮助你家。”朱爱国的态度让屈大姐看到了希望。随后，朱爱国组织精干力量前往申请人覃某所在居委会，通过入户调查、信息核查等方式对申请人的生活情况进行实地走访，并协调多方力量对覃某所面临的困境反复沟通探讨，寻求解决办法。最终，经不懈努力，执行款终于有了着落。今年年初，本以为执行无望的屈大姐收到了法院执行账户汇给她的2.8万元执行款。

朱爱国作为执行法官，没有对“执行不能”之后的事情置之不理，而是竭尽所能，最大限度让群众体会到这份“法外温情”。“作为执行法官，不仅要维护法律尊严让群众感受到公平正义，更要人性执法让群众感受到执法有情。”朱爱国表示。

司法建议精准 回函落地有声

湖南法治报通讯员 曹栋

“我公司日前收悉张定法建[2024]9号《张家界市永定区人民法院司法建议书》，公司领导高度重视，总经理姚某主持召开班子会专题研究贵院提出的司法建议，安排分管安全的副总经理田某具体负责，针对建议逐条认真处理……”此前，张家界市永定区人民法院天门山法庭在办理一起涉企业违反安全保障义务责任的纠纷案件时，为保障营商环境，积极促使双方达成和解协议并自动履行，使纠纷得以实质化解。日前，天门山法庭收到了该案涉

公司对司法建议的回复函。

“案结不是终点，更重要的是要避免纠纷再次发生。”虽然个案得到解决，但天门山法庭庭长卢丽君秉持“小案不小办”的理念，并没有简单案结事了。

在法庭进行调解期间，为更好地了解案件事实，法庭组织双方当事人现场查看，还原案发经过，发现了案涉公司在安全管理上的问题。

卢丽君针对在办理该起涉企业违反安全保障义务责任的纠纷案件时发现的问题，及时向该公司发出司法建议书，提出5条具有必要性、针对性

的司法建议，包括建议加强安全培训与教育、完善安全标识与引导、建立健全安全管理制度等。

接到司法建议书后，该公司高度重视并第一时间召开会议，在深入组织研讨并落实整改后，向永定区法院发送了回函。

永定区法院将继续立足审判职能，坚持能动司法，积极发挥司法建议社会治理“啄木鸟”的作用，加强回访和督促落实，把司法建议做实做细，为保障企业营商环境贡献司法力量。

张家界市永定区教字垭镇：靶向发力整治民生痛点

湖南法治报讯（通讯员 庄晓芦 李熙璋）“我们要深刻汲取身边典型案例的教训，把‘看在眼里的教训’变成‘刻在心底的警示’，筑牢拒腐防变的思想防线。”近日，张家界市永定区教字垭镇纪委组织召开了一场警示教育大会，释放持续惩治蝇贪蚁腐的强烈信号。

教字垭镇辖18个村（社区），户籍人口2.5万余人，是永定区人口第一大镇。去年以来，该镇纪委坚持“查、改、治”一体推进，以集中整治实际成效不断增强群众获得感。

以狠抓办案带动全局破题。聚焦重点整治项目，镇纪委对问题线索进行大起底、大排查，通过日常督查、“摆摊接访”、“走想找促”活动、“天门清风”微信服务平台等拓宽问题线索来源渠道，共起底问题线索25件。

同时，注重分析研判，分层分类处置问题线索，结合实际及时调整办案重心，对群众关注度

高、反映强烈的问题线索实行快办快结。对办理难度大、情况复杂的问题线索，以片区协办、交叉办理等模式实行联动办案，破解“熟人社会”监督难等问题。2024年，该镇纪委自办案件8件，片区协作办理涉及教字垭镇案件14件。

坚持案件查办与整改整治同推进。聚焦整治重点，依托“群众点题、纪委监督、依法治理”专项行动，有效推动解决了住房审批办理难、就医就业难等群众反映强烈的问题112个。

在推动案件查办、问题整改基础上，深入查找案发领域的制度漏洞和监管盲区，突出个案剖析、类案分析，镇纪委以农村“三资”管理不规范为突破口，深化整改整治，督促完善《教字垭镇“四议两公开”操作规程》《教字垭镇村级工程项目管理办法》等制度机制，切实提高农村集体“三资”管理水平。

武陵源公安破获多起拉车门盗窃案

湖南法治报讯（通讯员 朱梦婧 全媒体见习记者 蒋文娟）近日，张家界市公安局武陵源分局喻家嘴派出所破获多起拉车门盗窃案，有力打击了犯罪分子的嚣张气焰，切实维护了当地群众财产安全。

2月8日8时，喻家嘴派出所接李先生报警，称其车内现金和香烟被盗。民警经现场勘查发现，被盗车辆外观完好，车窗、门锁均无破坏痕迹，初步判断这是一起拉车门盗窃案。随后，民警通过查看视频回放发现，当日凌晨1时，3名可疑男

子在李先生停放车辆的小区停车场徘徊，他们在各辆车之间穿梭，频繁尝试拉开车门，当来到李先生所在车辆旁边时，直接拉开门钻进车内，翻找财物得手后迅速逃离。

就在民警侦查这起盗窃案时，又一起拉车门盗窃案发生。面对愈发猖獗的盗窃行为，喻家嘴派出所民警迅速行动，在市交警支队直属二大队及分局网安大队协助下，于慈利县某酒店内将4名嫌疑人抓获归案。经讯问，袁某某等4名犯罪嫌疑人对通过“拉车

门”实施盗窃的犯罪事实供认不讳。目前，案件正在进一步侦办中。

同日17时，喻家嘴派出所接到辖区某小区保安报警，称有3名男子在小区停车场徘徊，频繁靠近车辆来回张望，时不时伸手去拉车门，疑似有盗窃企图。接到报警后，民警立即赶到该小区，在保安人员的配合下，将还在停车场拉车门的3名可疑人员抓获。随后，民警将3人带至执法办案中心开展进一步调查。目前，案件正在进一步办理中。